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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 

tijdens haar vergadering van woensdag 17 maart 2010.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN 

DE STAATSSECRETARIS VOOR DE 

MODERNISERING VAN DE FEDERALE 

OVERHEIDSDIENST FINANCIËN, DE 

MILIEUFISCALITEIT EN DE BESTRIJDING VAN 

DE FISCALE FRAUDE, TOEGEVOEGD AAN DE 

MINISTER VAN FINANCIËN

De heer Bernard Clerfayt, staatssecretaris voor de 
Modernisering van de Federale Overheidsdienst Finan-
ciën, de Milieufiscaliteit en de Bestrijding van de fiscale 
fraude, toegevoegd aan de minister van Financiën, licht 

toe dat in het kader van de doelstellingen inzake e-go-

vernment om te komen tot een vereenvoudiging van de 

administratieve processen ten voordele van de burgers 

en ondernemingen, reeds verschillende maatregelen 

werden genomen:

— het koninklijk besluit van 27 maart 2003 tot invoe-

ring van een systeem van elektronische aangifte, dat 

het principe van de elektronische aangifte (Tax-on-web) 

heeft ingevoerd;

— de programmawet van 27 april 2007 dat aan de 

belastingplichtigen die hun fi scale aangifte via elek-

tronische weg indienen, de mogelijkheid biedt om aan 

te geven dat ze geen papieren aangifteformulier meer 

wensen te ontvangen voor het volgende aanslagjaar.

Het wetsontwerp gaat nog verder en stelt voor het 

drukken en de verzending van papieren aangiften te 

verminderen.

Bijgevolg, zal de administratie het papieren aangifte-

formulier niet meer versturen aan de belastingplichtigen 

die, voor het voorgaande aanslagjaar, hun aangifte via 

de tussenkomst van een mandataris ingediend hebben 

en die, voor het lopende aanslagjaar, dit mandaat niet 

hebben beëindigd.

Dit ontwerp van wet heeft dus tot doel om deze 

categorie van belastingplichtigen te ontslaan van de 

verplichting dit formulier te vragen bij de aanslagdienst 

waaronder zij ressorteren. Niettemin, behouden zij nog 

steeds de mogelijkheid om een papieren aangifte in te 

dienen.  In dit geval, komt het hen toe een papieren 

formulier te vragen bij de aanslagdienst waaronder zij 

ressorteren.

MESDAMES, MESSIEURS

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 

de sa réunion du mercredi 17 mars 2010.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU SECRÉTAIRE 

D’ÉTAT À LA MODERNISATION

DU SERVICE PUBLIC FÉDÉRAL FINANCES,

À LA FISCALITÉ ENVIRONNEMENTALE

ET À LA LUTTE CONTRE LA FRAUDE FISCALE, 

ADJOINT AU MINISTRE DES FINANCES

M. Bernard Clerfayt, secrétaire d’État à la Moderni-
sation du service public fédéral Finances, à la Fiscalité 
environnementale et à la Lutte contre la fraude fiscale, 
adjoint au ministre des Finances, indique que diverses 

mesures ont déjà été prises dans le cadre des objectifs 

fi xés en matière d’e-government en vue d’aboutir à une 

simplifi cation des processus administratifs au profi t des 

citoyens et des entreprises: 

— l’arrêté royal du 27 mars 2003 instaurant un 

système de déclaration électronique, qui a introduit le 

principe de la déclaration électronique (Tax-on-web);

— la loi-programme du 27 avril 2007, qui laisse aux 

contribuables qui introduisent leur déclaration fi scale 

de manière électronique la possibilité de décider qu’ils 

ne souhaitent pas recevoir pour l’exercice d’imposition 

ultérieur un formulaire de déclaration papier.

Le projet de loi à l’examen va encore plus loin et vise 

à réduire l’impression et l’envoi des déclarations papier.

Dès lors, l’envoi du formulaire papier ne sera plus 

opéré par l’administration aux contribuables qui, pour 

l’exercice d’imposition antérieur, ont introduit leur dé-

claration par l’intermédiaire d’un mandataire et qui ne 

renoncent pas, pour l’exercice en cours, à ce mandat.

Le présent projet de loi vise donc à dispenser cette 

catégorie de contribuables de l’obligation de réclamer 

ce formulaire au service de taxation dont ils dépen-

dent. Néanmoins, ils conservent toujours la possibilité 

d’introduire une déclaration papier.  Dans ce cas, il leur 

appartient de demander ce formulaire papier auprès du 

service de taxation dont ils dépendent.
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De staatssecretaris heeft berekend dat als het wets-

ontwerp ertoe zou leiden dat 750 000 aangiftes niet 

meer op papier moeten worden verstuurd, dit voor de 

Staat een besparing zou opleveren van 750 000 euro.

Voor wat betreft het aanslagjaar 2009 werden in 

totaal 2 496 317 aangiftes ingediend via Tax-on-web. 

Daarvan werden er 684 557 aangiftes ingediend door 

burgers zelf, 964 930 aangiftes door ambtenaren die 

de aangiftes deden voor burgers en 846 830 aangiftes 

door mandatarissen.

II. — BESPREKING EN STEMMINGEN

De heer Luk Van Biesen (Open Vld) merkt op dat 

het wetsontwerp een belangrijke aanzet geeft tot de 

administratieve vereenvoudiging in fi scale zaken.

Kan de mandataris aansprakelijk worden gesteld 

voor het feit dat de aangifte niet is gebeurd als de klant 

ondertussen het mandaat heeft opgezegd? Dient de 

mandataris die een elektronische aangifte doet voor 

zijn cliënt zich nadien telkens uit te schrijven om de aan-

sprakelijkheid te vermijden voor het feit dat de aangifte 

een jaar later niet zou worden ingediend?

Wat gebeurt er als een koppel een gezamenlijke elek-

tronische aangifte laat indienen door een mandataris en 

het koppel nadien uit elkaar gaat? Is de mandataris dan 

aansprakelijk voor het feit dat een aangifte van één van 

de partners niet kan worden ingediend omdat hij niet 

over zijn of haar gegevens beschikt?  

De heer Hendrik Bogaert (CD&V) vraagt wat er ge-

beurt indien de belastingplichtige in de loop van het jaar 

overstapt naar een andere mandataris.

De heer Christian Brotcorne (cdH) wijst erop dat 

een mandataris bij een elektronische aangifte altijd 

een repertoriumnummer moet ingeven om toegang te 

hebben tot het dossier van de cliënt. Dit nummer blijft in 

principe elk jaar hetzelfde maar wijzigt in het geval van 

verhuis, scheiding, wettelijk samenwonen of huwelijk. 

Hoe kan de mandataris in die gevallen het gewijzigde 

repertoriumnummer achterhalen om toegang te kunnen 

blijven hebben tot het dossier van die cliënt?

De heer Dirk Van der Maelen (sp.a) steunt het wets-

ontwerp maar is toch ontgoocheld over de beperkte 

draagwijdte ervan. De administratieve vereenvoudiging 

dat met dit wetsontwerp wordt gerealiseerd, is vrij be-

perkt: de FOD Financiën zal enkel wat kunnen besparen 

op papier- en drukkosten.

Le secrétaire d’État a calculé que si, à la suite du pro-

jet de loi, 750 000 déclarations n’étaient plus envoyées 

sur papier, il en résulterait une économie de 750 000 

euros pour l’État.

En ce qui concerne l’exercice d’imposition 2009, 

2 496 317 déclarations au total ont été déposées via 

Tax-on-web, au nombre desquelles 684 557 dépo-

sées directement par des citoyens, 964 930 déposées 

par des fonctionnaires pour le compte de citoyens et 

846 830 déposées par des mandataires.

II. — DISCUSSION ET VOTES

M. Luk Van Biesen (Open Vld) fait observer que le 

projet de loi donne une impulsion importante à la sim-

plifi cation administrative en matière fi scale.

Le mandataire peut-il être tenu responsable du non-

dépôt de la déclaration si le client a révoqué le mandat 

entre-temps? Le mandataire qui effectue une déclara-

tion électronique pour son client doit-il ensuite chaque 

fois se désincrire pour éviter que sa responsabilité soit 

engagée si la déclaration ne devait pas être déposée 

un an plus tard?

Que se passe-t-il lorsqu’un couple fait déposer une 

déclaration électronique conjointe par un mandataire et 

que le couple se sépare ensuite? La responsabilité du 

mandataire est-elle alors engagée si une déclaration 

d’un des partenaires ne peut pas être déposée, parce 

qu’il ne dispose pas de ses données?  

M. Hendrik Bogaert (CD&V) demande ce qui se 

passe si le contribuable change de mandataire en cours 

d’année. 

M. Christian Brotcorne (cdH) précise qu’en cas de 

déclaration électronique, un mandataire doit toujours 

saisir un numéro de répertoire pour accéder au dossier 

du client. En principe, ce numéro reste identique d’une 

année à l’autre, mais il change en cas de déménage-

ment, de cohabitation légale ou de mariage. Comment 

le mandataire peut-il, dans ces cas, retrouver le numéro 

de répertoire modifi é pour continuer à avoir accès au 

dossier du client?

M. Dirk Van der Maelen (sp.a) soutient le projet de 

loi mais est néanmoins déçu par sa portée limitée. La 

simplifi cation administrative que réalise le projet de loi 

à l’examen est relativement restreinte: le SPF Finances 

pourra uniquement réaliser quelques économies sur le 

papier et les frais d’impression. 
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De minister van Financiën heeft in 2002 reeds be-

loofd dat alle belastingplichtigen een vooraf ingevulde 

aangifte zouden ontvangen en dat de werking van de 

fi scus klantvriendelijker zou worden.  Acht jaar later is 

er van die beloftes nog niet veel te merken.

De heer Bernard Clerfayt, staatssecretaris voor de 

Modernisering van de Federale Overheidsdienst Finan-

ciën, de Milieufi scaliteit en de Bestrijding van de fi scale 

fraude, toegevoegd aan de Minister van Financiën, 

antwoordt dat de mandataris niet aansprakelijk gesteld 

kan worden voor het feit dat een belastingplichtige 

waarvoor hij optreedt, zijn aangifte niet heeft ingediend. 

Elke belastingplichtige blijft dus zelf aansprakelijk voor 

zijn aangifte. 

De FOD Financiën beschikt over een lijst met alle 

mandaten die door belastingplichtingen aan hun man-

dataris werden verleend. Enkel de belastingplichtigen 

waarvan het mandaat bij de FOD Financiën als geldig 

geregistreerd staat, zullen geen papieren aangifte 

meer ontvangen. Als het mandaat wordt opgezegd, zal 

de belastingplichtige wel terug een papieren aangifte 

ontvangen. 

In het eerste jaar (in 2010) zullen de belastingplichti-

gen die geen papieren aangifte meer krijgen op grond 

van deze nieuwe regeling, daarvan per brief op de 

hoogte worden gesteld. Deze brief zal het repertorium-

nummer van de belastingplichtige bevatten.  

De staatssecretaris benadrukt dat Tax-on-web een 

enorm succes kent en leidt tot een grote administratieve 

vereenvoudiging. In 2009 werden bijna tweeeneenhalf 

miljoen aangiftes via dat systeem ingediend. In 2010 

wordt verwacht dat het aantal elektronische aangiftes 

zal stijgen tot drie miljoen. Dit zou betekenen dat de helft 

van de aangiftes langs elektronische weg zal worden 

ingediend.    

Het Tax-on-web-systeem is zelf trouwens een vorm 

van voorafi ngevulde aangifte. Alle informatie over een 

belastingplichtige waarover de FOD Financiën beschikt, 

wordt reeds automatisch verwerkt in die aangifte. In de 

toekomst zullen nog meer gegevens automatisch in de 

elektronische aangifte worden opgenomen. 

Nog dit jaar zal er een proefproject worden opgestart 

m.b.t. het voorstel van aanslag bij 5  000 belasting-

plichtigen. Het voorstel van aanslag onderscheidt zich 

van de electronische aangifte en is technisch nog iets 

complexer. Het voorstel van aanslag bevat alle nodige 

gegevens en bevat zelfs de verschuldigde belasting 

of teruggave. Ze is geldig als aangifte, in voorkomend 

geval, rekening houdend met de opmerkingen van de 

belastingsplichtige. Het proefproject zal betrekking 

En 2002 déjà, le ministre des Finances a promis 

que tous les contribuables recevraient une déclaration 

préremplie et que le fonctionnement du fi sc serait plus 

convivial. Huit ans plus tard, ces promesses n’ont guère 

donné de résultats visibles.

M. Bernard Clerfayt, secrétaire d’État à la Moderni-
sation du Service public fédéral Finances, à la Fiscalité 
environnementale et à la Lutte contre la fraude fiscale, 
adjoint au ministre des Finances, répond que le man-

dataire ne peut être rendu responsable du fait qu’un 

contribuable pour le compte duquel il intervient, n’a pas 

introduit sa déclaration. Chaque contribuable reste donc 

personnellement responsable de sa déclaration. 

Le SPF Finances dispose d’une liste de tous les 

mandats que des contribuables ont donné à leurs man-

dataires. Seuls les contribuables dont le mandat est va-

lablement enregistré au SPF Finances ne recevront plus 

de déclaration papier. L’envoi de cette déclaration papier 

reprendra toutefois en cas de résiliation du mandat.

La première année (2010), les contribuables qui ne 

recevront plus de déclaration papier en application 

de cette nouvelle règle, en seront informés par lettre. 

Cette lettre contiendra le numéro de répertoire du 

contribuable.

Le secrétaire d’État confi rme que Tax-on-web ren-

contre un vif succès et entraîne une grande simplifi cation 

administrative. En 2009, près de deux millions et demi de 

déclarations ont été envoyées par voie électronique. On 

s’attend à ce que le nombre de ces déclarations passe 

à trois millions en 2010. Cela signifi erait que la moitié 

des déclarations seraient remplies par voie électronique.

Le système Tax-on-web est d’ailleurs lui-même une 

forme de déclaration pré-remplie. Toutes les infor-

mations dont le SPF Finances dispose au sujet d’un 

contribuable sont déjà traitées automatiquement dans 

la déclaration. À l’avenir, davantage de données seront 

encore reprises dans la déclaration électronique.

Un projet-pilote de proposition d’imposition sera en-

core lancé cette année auprès de 5 000 contribuables. 

Se distinguant de la déclaration électronique, la propo-

sition d’imposition est encore légèrement plus compli-

quée sur le plan technique. La proposition d’imposition 

contient toutes les données nécessaires et contient 

même l’impôt ou le remboursement dû. Elle a valeur 

de déclaration en tenant compte, le cas échéant, des 

remarques du contribuable. Le projet-pilote portera sur 



6 2475/002DOC 52 

C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 2 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 2 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2009 2010

hebben op eenvoudige aangiftes zoals die van  ge-

pensioneerden die maar één soort inkomsten hebben 

(hun pensioen) en maar beperkt gebruik maken van 

fi scale aftrekposten. Als het proefproject succesvol is, 

zal het voorstel van aanslag worden uitgebreid tot alle 

gepensioneerden en eventueel ook tot de ambtenaren. 

De staatssecretaris heeft de bedoeling om redelijk snel 

ongeveer 500.000 aangiftes te kunnen verwerken via 

het  voorstel van aanslag. 

*

*     *

De artikelen 1 tot 3 worden eenparig aangenomen.

Het gehele wetsontwerp wordt met inbegrip van een 

aantal wetgevingstechnische verbeteringen eveneens 

eenparig aangenomen.

*

*     *

Volgende wetgevingstechnische verbeteringen wer-

den aangebracht aan de tekst van het wetsontwerp:

In de nederlandse tekst van artikel 2 van het wets-

ontwerp wordt in de aanhef het woord “wet” vervangen 

door het woord “programmawet”. Het woord “zoals” 

wordt vervangen door het woord “als”.

In de franse tekst van de aanhef van artikel 2 van het 

wetsontwerp worden de woorden “À l’article” vervangen 

door de woorden “Dans l’article” en het woord “loi” door 

de woorden “loi-programme”.

In de nederlandse tekst van artikel 3 worden de woor-

den “treedt in werking” vervangen door de woorden “is 

van toepassing”.

In de franse tekst van artikel 3 worden de woorden 

“entre en vigueur” vervangen door de woorden “est 

applicable”.

*

*     *

 De rapporteur, De voorzitter,

 Christian BROTCORNE François-Xavier 

  de DONNEA

des déclarations simples telles que celle de pensionnés 

qui ne perçoivent qu’un type de revenus (leur pension) 

et ne recourent guère aux postes de déduction fi scale. 

Si le projet-pilote est couronné de succès, la proposition 

d’imposition sera étendue à l’ensemble des pensionnés 

et éventuellement aux fonctionnaires. Le secrétaire 

d’État entend pouvoir traiter assez rapidement quelque 

500  000  déclarations par le biais de la proposition 

d’imposition.

*

*     *

Les articles 1er à 3 sont adoptés à l’unanimité. 

L’ensemble du projet de loi, y compris une série de 

corrections légistiques, est également adopté à l’una-

nimité.

*

*     *

Les corrections légistiques suivantes ont été appor-

tées au texte du projet de loi:

Dans le texte néerlandais de la phrase liminaire de 

l’article 2 du projet de loi, le mot “wet ” est remplacé par 

le mot “programmawet ”, et le mot “zoals” est remplacé 

par le mot “als”.

Dans le texte français de la phrase liminaire de 

l’article 2 du projet de loi, les mots “A l’article” sont 

remplacés par les mots “Dans l’article” et le mot “loi” 

par les mots “loi-programme”.

Dans le texte néerlandais de l’article 3, les mots 

“treedt in werking” sont remplacés par les mots “is van 
toepassing”.

Dans le texte français de l’article 3, les mots “entre en 

vigueur” sont remplacés par les mots “est applicable”.

*

*     *

 Le rapporteur, Le président,

 Christian BROTCORNE François-Xavier

         de DONNEA
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